

“生鲜灯”

12月1日起全面禁止!

拒不改正的，最高可处3万元罚款

昨日，江北区市场监管部门对兴都菜场及周边商铺进行检查，查看“生鲜灯”更换情况，确保消费者的合法权益。

根据相关规定，国家市场监管总局新修订的《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》(以下简称《办法》)将于2023年12月1日起生效，对于肉类、海鲜、蔬菜等用的“生鲜灯”将全面禁止。拒不改正的，最高可处3万元罚款。



菜场里的肉摊已更换了“生鲜灯”。记者 毛雷君 摄

1 江北大型超市和菜市场已更换完毕

记者跟随江北区市场监管局执法人员对兴都菜场进行巡查发现，这里的所有肉类、海鲜的摊位都已经更换“生鲜灯”，安装了符合标准的灯具。

在一家肉摊上，摊主龚亮正在忙着给顾客称量、切割，而摊位上的灯光也显得自然，不再有之前那种夸张的红色效果。“我们两个月前就已更换了全新的灯具。”龚亮告诉记者，新灯具安装后，顾客反响不错。所见即所得，消费者不会被所谓的“美颜效

果”误导。同时，对合法经营的商户也是一种保护。

江北区市场监管局执法人员用专业仪器对摊位上的灯光进行了检测，结果显示都符合相关规定。“关于灯光的规定，主要是显色指数和色温，标准色温是5500K，而显色指数要大于等于80才符合标准。”江北区市场监管局执法人员称。

记者了解到，目前，江北区所有大型超市和菜市场的灯光已全部更换完毕。

2 菜场附近个别小商铺仍有灯光不符合规定现象

那么，小商铺情况如何？市场监管部门执法人员随机抽取了菜场附近几家销售肉类的小商铺进行了检查。结果显示，一家小商铺使用的灯光不符合规定。

“这家小商铺的问题主要出在显色指数上。”执法人员告诉记者：“这家小店灯光的显色指数只有33，明显小于规定的80，需要更换符合标准的灯具。”

执法人员对店主进行了宣传教育，并开具了整改通知单，要求其在12月1日之

前完成灯具更换工作。

“我们要求店主主动更换合规灯具，一旦到了办法执行的生效期，如果拒不改正，就要采取相应的惩罚措施，希望广大经营者积极响应和配合国家的政策。”现场执法人员强调，处罚只是手段，最终目的是强化规范、保护消费者合法权益。

一位买菜的王阿姨说：“这样的检查很好，有问题要及时整改，我们买菜才更加放心！”

3 我市农贸市场“生鲜灯”更换已全面完成

记者了解到，目前，宁波农贸市场更换“生鲜灯”的工作已全面完成。接下来，市场监管部门将继续加强对菜市场周边小店铺的检查，查漏补缺，争取在规定时间内完成全面整改。

根据相关时间表，到12月1日，需要完成全市农贸市场、农贸市场周边和社区生

鲜店铺、大中型商超肉类交易区的局部照明规范。12月2日至2024年3月31日则为长效巩固阶段。在2024年二季度前，实现全市农贸市场、农贸市场周边及社区生鲜店铺、大中型商超一般照明、局部照明全面规范。

记者 毛雷君 通讯员 史一诺

我们或许误会了买彩票的年轻人

近日，财政部例行公布的一组数据，引起了部分媒体和自媒体的关注。关注的点是，今年彩票销售表现不错，同比去年增幅不小。于是，出现了不同声音的“解读”，声量最高的是年轻人买彩票。有些标题很吸引眼球，《不想卷工作的年轻人，卷起了彩票》《年轻人开始“沉迷”彩票了》等。

客观地看彩票销量增长

财政部网站公布的全国彩票销售情况，大致如下：

2023年以来，全国彩票销量呈现增长态势，今年4月份增长62%，财政部在公告中分析，主要原因是“受体育赛事带动效应和彩票游戏促销等因素影响，竞猜型彩票和即开彩票增长较快”。

根据财政部官方数据，可以看出，拉动销量增长的，主要是竞猜型彩票，其次是即开型彩票。2023年4月，竞猜型彩票同比增加125.45亿元，增长117.6%，占彩票销售总量的46.1%，约占彩票总量的近一半；即开型彩票同比增加40.81亿元，增长84.1%，约占彩票总量的17.8%。两个票种销量增长的原因，跟彩票的游戏机理或许有关。竞猜型彩票以体育比赛为竞猜对象，将体育赛事与彩票相结合，吸引了大量体育爱好者，尤其是爱好体育的年轻人，体育赛事的逐步开展，点燃了人们对竞猜型彩票的购买热情。即开型彩票即买、即开、即兑，玩法简单，票面精美，寓意美好，是人们接触彩票的最佳“入门款”，很受欢迎。加之近年来彩票机构立足

主责主业，围绕发行销售，拓渠道、增服务、做营销、扩人群，对提高即开票销量发挥了一定作用。

由于目前购彩群体的年龄构成并无权威数据，仅从销量增长判断增量全是年轻人的贡献，以此判定年轻人“沉迷”彩票，略显支撑不足。

理性地看年轻人购彩

福利彩票是为筹集社会公益资金，促进社会公益事业发展而特许发行、依法销售的国家公益彩票，买福彩就是做公益。年轻人热心参与公益事业，是成长路上的最美选择，是责任担当的最好体现，值得支持和鼓励。

年轻人为什么喜欢彩票？网络上有说，为了一夜暴富。在讨论“年轻人是不是为了一夜暴富”之前，先探讨一个问题——彩票能不能一夜暴富？众所周知，彩票是概率性游戏，开奖号码随机产生，双色球的一等奖中奖概率是1/17721088，刮刮乐的中奖面是30%多，并且刮刮乐的头奖奖金最高只有100万元，其中10元面值的头奖在10万至50万元之间，甚至有的头奖只有1万元。



那么，年轻人为什么喜欢刮刮乐？有的说，好看；有的说，有趣；有的说，放松；有的说，就是喜欢；有的说，像开盲盒，中奖高兴，不中也是做好事；有的说，满满的生活仪式感。无论哪一种，年轻人买彩票都是带着对美好的向往。

公正地看福利彩票的负责任

从焕然一新的福彩站，到精美的刮刮乐票面，再到宣传思想的内涵，都能看出福利彩票近几年的转变。这种转变是立足当前和着眼长远的负责任，这种负责任不是停在口头和落在笔尖，而是付诸于实实在在的行动。比如“量力而行，理性购彩”“不向未成

年人售彩”等标语，在福彩销售场所醒目可见，“福彩刮刮乐带您游中国”让年轻人在彩票中领略江山大川，感受中国传统文化。再比如，用年轻人喜欢的方式，传播公益和慈善，传递生活的小美好。

福利彩票始终坚守公益初心，坚持责任彩票，不作大奖诱导性宣传，倡导“多人少买，寓募于乐，量力而行，理性购彩”的健康购彩理念，多维度研究并体现彩票的公益、文化和娱乐属性，积极拓展销售渠道，丰富销售场景，扩大购彩群体，正是“多人少买”这一责任理念的具体体现。

据中国福彩